

# “线上+线下”:巫山农家书屋助力乡村振兴



下庄村村民正在农家书屋里专心阅读。(资料图)

本报讯 (记者 董存春 文/图) 近日,在第二届全民阅读大会·阅读与乡村振兴论坛暨2023“新时代乡村阅读季”启动仪式上,揭晓了农家书屋创新示范案例、“最美农家书屋”等入选名单,巫山县的聚焦融合发展建设“学习强国”数字农家书屋入选农家书屋创新示范案例,是全国23个市级示范案例之一;巫山县竹贤乡下庄村农家书屋入选“最美农家书屋”,是重庆

市6个上榜的最美农家书屋之一。

5月,雨季来临,烟雨蒙蒙中的下庄村犹如一幅水墨画。26日,柑橘种植户刘恒保吃过午饭,就来到村里的农家书屋,在“学习强国”数字阅报屏上观看柑橘管护知识,细心研读打嫩枝和打保果药管理技术。

“我种有柑橘10亩,已全部挂果。这个季节是柑橘幼果发育期,也是害虫的第一代发生期。另外,气候温暖多湿,杂草生长

快,需要管护,便利用下雨天气到农家书屋查找资料,学习科学管护技术。”刘恒保告诉记者,他读书少,书本上很多复杂的知识都不能完全理解,而农家书屋内的“学习强国”数字阅报屏里面的视频讲解正好给与帮助,既学习到柑橘管护技术,又充实了闲暇时间。

下庄村农家书屋管理员黄梅介绍,“学习强国”数字阅报屏可看、可听、可读,图、

文并茂,声、音并重,多维呈现。里面链接“学习强国”、农家书屋、“扫黄打非”、科技卫生等网站资源,并把巫山网、巫山图书馆、巫山新华书店等资源置入其中,同时还设置了全民阅读等多个宣传窗口,是一个数字农家书屋+科普+融媒体等多维一体的新型融合终端,操作简单,方便快捷,是下庄村村民喜爱的阅读工具之一。

眼下正是管护柑橘、种植红薯等农作物的关键时期,很多村民都利用闲暇时间到农家书屋,通过“学习强国”数字阅报屏查阅资料、学习技术,为做好今年的夏播夏种、增产丰收提供帮助。

“学习强国”数字阅报屏为县委宣传部与华龙网联合创新试点,链接学习强国平台,同时将党员教育、巫山新闻、“扫黄打非”、科普节目等置入其中,让村民随时可观看巫山新闻等本地节目,以及一些农技科普等慕课视频,提高了内容可读性、多样性。

据悉,下庄村农家书屋面积约200平方米,与下庄人事迹陈列室、愚公讲堂等融为一体,除了“学习强国”数字阅报屏,还设置有电脑、电视机、农村大喇叭、图书等多场景运用,通过“线上+线下”的模式倾心打造的“学习强国”标志性数字农家书屋,丰富了村民学习内容和形式,切实满足了村民不同需求。自开放以来,借读达5000余人次,扫码注册2000余人次,书屋为村民提供知识的同时,也影响着村民的思想观念、精神面貌和生活方式。

共同富裕,文化先行。记者从县委宣传部了解到,目前,巫山共有农家书屋305个。为了让书屋“屋”尽其用,巫山把农家书屋与村“扫黄打非”工作站、新时代文明实践中心站、村级便民服务中心等阵地相结合,实现资源共享,有效帮助了村民学习更多知识,掌握致富本领,助力乡村振兴。

## GK 天天高考

### 普通高校招生统一考试保障工作会召开

今年6月7日至10日举行高考,全县3308名考生参加

本报讯 (记者 董存春 实习记者 刘李蓉) 5月25日,我县召开2023年普通高校招生统一考试保障工作会,统一思想认识,明确目标任务,凝聚保考力量,全力确保“平安高考”目标的持续实现。

今年普通高校招生统一考试将于6月7日至10日举行,我县共有3308名考生参加考试,其中巫山中学1531人、巫山二中1022人、大昌中学294人、官渡中学441人、考试院(社会考生)20人。报考物理类2041人、历史类1267人。设置考点1个,为巫山中学考点,启用考场116个。

副县长乔灏要求,要突出问题导向、目标导向和结果导向,传承往年好的经验做法,深入分析、科学研判,做好风险防范和应急处置,确保高考公平公正;要严格落实措施,筑牢环境、保密、考务、交通、食品卫生、网络信息、疫情防控等安全防线,全面做好考试服务工作;要严格落实保障高考“第一责任人”责任,把工作职责、工作要求落实到具体岗位、具体人头,确保责任、工作落实“无死角”。各部门(单位)要密切配合、通力协作,共同抓好高考各项工作。同时,做好招生考试监督检查工作,做到失责必问、问责必严。

据悉,今年教育部要求,所有考生、考试工作人员均不得携带手机进入考点,送考学校领队不能进入考点,对组考工作提出了新的挑战。为此,我县对入场通道、安检关口、领队休息区的设置进行了优化。现已完成监考教师、考务工作人员、安检员、试卷保密运输人员和备用监考教师的选派,后期还将对考点电力系统、监控系统、广播系统等再次检查,确保我县高考平安、万无一失。

## 凌云小学:举办读书节总结表彰暨“六一”文艺汇演



六年级舞蹈表演《茶山情歌》。

本报讯 (通讯员 贺晨 文/图) “六一”国际儿童节即将到来。5月25日,凌云小学举办以“阅读点亮梦想,书香充盈人生”为主题的第十四届读书节总结表彰暨“六一”文艺汇演,孩子们用深情的歌唱、欢乐的舞蹈,展示读书节成果,喜迎“六一”儿童节。

入队仪式上,一年级的小朋友们在稚嫩而庄严的宣誓声中成为了光荣的少先队员。接下来是各班的节目展演,活动现场以吟诵、歌舞、情景剧等表现形式,艺术地再现了书香校园中的学习生活,展现了凌云学子的文雅和聪慧。幼儿园的舞蹈《“六一”儿童节》《棒棒糖》,欢快活泼又充满童趣,展现了孩子们过节的喜悦之情。二年级表演的《将进酒》把对传统文化的传承和读书的美好享受表达得淋漓尽致,

他们以慷慨激昂的朗诵声、整齐的动作赢得了阵阵掌声。情景剧《上学那些事》《装病》,精彩纷呈,让观众们在欢笑的同时感悟读书之理。五年级的合唱《岁月神偷》和六年级的舞蹈《茶山情歌》,更是将活动推向了高潮。最后,伴随着古韵悠扬的师生合唱——《小池》,本次文艺汇演圆满结束。

演出中,学校对在读书活动中涌现出来的十好少年、书香少年、书香家庭、书香班级、书香教师进行了表彰。学生们纷纷表示,以此次读书节表彰为新起点,树立远大理想,多读书,读好书,读文学、读科学、读历史、读哲学,让浓郁的书香永远充盈着凌云校园。凌云小学师生将继续阅读更多美好文章和书籍,成为有知识、有情怀、有精神的时代新人。

## “重庆三峡库区绿色发展”主题调研采访团走进巫山

(上接第一版)绿水青山“颜值”不断提升,金山银山“价值”日益彰显,绿色GDP占比达到78%,城乡居民人均可支配收入增长至2021年的34561元、12161元,年均增长8.2%、9.5%。2022年11月,荣获第六批全国绿水青山就是金山银山实践创新基地命名。

据介绍,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动主题教育走深走实,深入调研重庆三峡库区坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“生态优先、绿色发展”,“学好用好”“两山论”、走深走实“两化路”发展路径,推动生态美、产业兴、百姓富的生动实践,《重庆日报》、巫山县委、奉节县委决定联合开展“重庆三峡库区绿色发展”主题调研采访活动。

期间,大家还调研了《三峡之光》项目,前往建平乡柳坪村以及三峡院子,考察调研乡村建设、乡村旅游示范带,三峡库区“两山论”生态价值转换实践基地,在下庄校区小会议室研讨了主题教育新闻宣传工作。

县领导付嘉康、邓昌君、黄勇一同调研或参加部分活动。

## 下庄村:巧打民宿人文牌,把网红流量变“留量”

(上接第一版)修建了下庄人事迹陈列室、愚公大讲堂、下庄村史馆等展示场所,通过图文、视频、实物等全方位展示下庄人敢想敢干、勇于拼搏的故事。今年,“愚公大讲堂”再推新举措。毛相林把村民们组建起来成立了宣讲团,结合亲身经历和感悟,向游客们讲述身边的下庄故事。

“接下来,我们还将不断创新宣讲形式,用三句半、快板等游客喜闻乐见的方式,让下庄精神更加深入人心。”毛相林说。

### 打造民宿集群,激发消费活力

白墙灰瓦,青砖铺路,一栋栋别致的小楼房掩映在青山中——这是下庄新打造的民宿集群下庄院子。去年开业后,日均接待量都在四五百人次左右。

2021年,下庄村成功纳入重庆第三批市级传统村落保护发展名录。以此为契机,下庄村拉开了集中连片保护建设的序幕,邀请四川美术学院的设计师,按照修旧如旧的原则,对下庄的古院落、土墙房等进行了保护开发。

“我们引入旅游公司,着力打造‘民宿+’模式,为旅游发展注入新动能。”毛相林说,整个院子由传统黄泥土坯房改造而成,除简单食宿外,还建设了咖啡厅、停车场、小型无边游泳池、步道、亭廊等设施。

如今,下庄村逐渐涌现了七八家民宿,一些年轻人也陆续返回下庄,开办了染布坊、烧烤摊、茶室等新商业,激活了当地消费。

接下来,以下庄村为核心,我县还将联动周边建平、曲尺等乡镇,发展长江民宿集群,助力打造世界级旅游目的地。

## 渝东北片区巫山县全民健身门球友谊赛成功举行



本报讯 (记者 王忠虎 实习记者 杨植 文/图) 5月26日,渝东北片区巫山县全民健身门球友谊赛在我县成功举行。来自万州、垫江、奉节、梁平等7个区县9支代表队参加比赛。市门球协会副主席、渝东北片区门球协会理事、万州门球协会主席刘继生,县老年体育协会主席谭达健等出席相关活动。

举办渝东北片区巫山县全民健身门球友谊赛,是一次增进友谊、张扬活力的体育盛会,是渝东北片区门球事业发展的一件大事喜事。据了解,门球运动非常适合老年朋友,比赛时间短,运动量也不大,可以让

手、腰、腿等全身的运动器官得到锻炼。不仅对肢体健康有益,而且能愉悦参加者的情绪,有助于防止记忆力减退。同时,门球是一项集体运动,每个人都是整个比赛中重要的一员,需要每个老人的团结合作。参加本次比赛的高手,年龄最大的达80多岁。经过选手们紧张而激烈的角逐,最后对获得前四名的代表队进行了奖励。

本次门球友谊赛由县文化旅游委主办,县体育管理中心、县门球协会具体承办,县财政局、县老干部事务中心、县老年人体育协会协办。

▲ 图为比赛现场。

## 县人民医院:举办心电学专业委员会基层巡讲

本报讯 (记者 罗彬 实习记者 何善春) 5月26日,“心血管内科医师分会心电学专业委员会基层巡讲(巫山站)”在县人民医院举行。

此次基层巡讲邀请到了市内著名学

者、专家,就心电学专业进行了详细讲解。分别作了《起搏器心电图基础及报告书写规范》《危急值心电图的识别》《不典型心肌梗死心电图的识别诊断》《宽QRS波心动过速的鉴别诊断》等讲座。是让参会的120

余名医务人员学习最新技术和了解最新临床进展的绝佳机会。

本次巡讲本着严谨、务实的精神,给心电学专业领域的学术专家们搭建了一个学习交流的平台;对心电学医务人员开拓视

野、提高技能,促进心电学专业的发展,救治更多的胸痛患者,具有重大意义。